

„POKROK“ vychádza každý piatok

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Teslík Uh. Skalica (Szakolcza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii a pri zasielkach najmenej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor. Bezmené a nevypiatené dopisy sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Z burlivých dní v Moskve.



Prítomný obrázok predstavuje rozochvený výjav z ulíc moskevských, keď vzbúrené delnictvo a anarchistické elementy preraziac stráž a prelomia kordon vojska, vrhli sa na palác gubernátorov a vztýčili nad bránou domu červenú zástavu. Palác dostal sa do ich moci a hlásal víťazstvo revolúcie.

Drahota mäsa.

Spišský stoličný gazdovský spolok mal minulý týždeň shromaždenie, v ktorom sa pojednávalo a nesmiernej drahote mäsa, ktorá všeobecne panuje, a usniesli sa na tom, že zašlú pripis na vládu, v ktorom ju vyzývajú, žeby zakázala zabíjanie jalovičných telat.

Nesmierna drahota panuje, a niet vyhladu, že by sa pomery premenili. Sediaci našli už uznávajú, že pre hospodárstvo najosobnejšie je, pestovanie a chov dobytka. To chachrovanie s volmi a so statkom pri terajších drahých pomeroch sa nevypláca a preto musí sa roľnícky ľud chovu dobytka venovať. Nemecko svojou rozumnou politikou to tak ďaleko priviedlo, že premeranie a mnoho viacej dobytku pestuje ako Uhorsko, ktoré je roľníckym štátom. A tak mi vždy pozadu pokulhávame o pädesať rokov neskôr.

Otázka táto sa tak ľahko rozluštiť nedá, ale našim malým roľníkom a malým remeselníkom na venkove odporúčame jeden spôsob zaopatrenia lacného mäsa. Po väčších mestách sú zavedené jatky, v ktorých sa len koňské mäso predáva, a ľud chudobný sa tam ženie, bo je o 50 halierov lacnejšie, ale teraz už dražšie. Je aj iný spôsob.

Keď roku 1871-om po vojne nemecko-francuzkej nemecké regimenty išli cez Francúzku, na vlastni oči sa presvedčili o veľkej užitočnosti a vyznane národohospodárskom chovu a pestovaní králikov šlachetného plemena.

Králik šlachetného plemena racionálne chovaný, poskytuje nie len znamenitú kožušinu ale aj vytečné mäso, ktoré je nie len záživné a chutné ale aj ľahko stravitelné. Že je chutné, dôkazom toho je, že tak kultúrny a vzdelaný národ ako je francúzsky králičí mäso učinil svojim národným pokrmom. Vo Francúzku cena králikov už pred dvadsiatimi rokmi obnášala 200 millionov zlatých.

Nemci zkusenosť túto, ku prospechu svojmu využili, a tiež zaviedli si pestovanie králikov, a odtiaľ myšlienka táto rozšírila sa až do Čiech.

Češi majú dnes už celú literatúru o „králikarstve“. Dostatočne naučenie nájdeme v knihe dra Vlá, Šira. Ku pestovaniu odporúča králika v Belgii vypestovaného, ktorý sa „belgický obr menuje“. V Čechách sú utvorené družstvá ku pestovaniu králikov a spolku utvorené pro zvelebenie drobných zvierat v Prahe a v Carudimi, ako stanica v Bernardicach dodá zdarma interessantom návod ku pestovaniu králikov a všetky druhy za lacné peniaze zaopatrí.

Či by volačo podobného nemohlo sa aj u nás utvoriť.

R.

Ján Dřížhal.

Dňa 11. februára 1906 odobral sa na večnosť po krátkej nemoci v 75. r. veku svojho. Ján Dřížhal, pensionovaný riaditeľ c. k. vyššej českej štátnej reálky v Brne, direktor skaličského potravného spolku, revisor pomocnej pokladnice v Skalici. Narodil sa v Čechách, bol synom roľníckych rodičov, študoval v Prahe na známom akademickom gymnásiume, kde do nedávna ešte žil i jeden z jeho profesorov, vlastenecký kňaz *Avamit*, ktorý na duševný

rozvoj Dřížhalov veľice vplýval. Filozofické štúdiá odbavil v Prahe. Pod Bachovým systémom povolanej bol do Uhorska, najprv prišiel ako docela mladý profesor do Levoče. Odtiaľ roku 1858 dostal sa do Skalice, kde pod riadením Klumparovým spolu s prof. Ouštekým, kaplanom, neskorej s p. Gregorom Terlandaym blahodárne pôsobil. Z jeho žiakov mnohí stali sa vynikajúcimi ľuďmi.

Zo Skalice dostal sa do Lugoša, potom do Slavonie, do Vinkovcu na reálku, odtiaľ do Lublane (Laibach) kde bol viacej rokov profesorom na nemeckej reálke, konečne dostal sa do Brna na nemeckú reálku, jeho pričinením založená bola v Brne česká reálka, na ktorej stal sa prvým riaditeľom.

O rozvoj prvej českej reálky mal Dřížhal veľké zásluhy, napísal „českú geometriu“ a ešte niektoré učebnice. V škole býval prísny učiteľom, ale mládež mala v ňom oddaného a úprimného priateľa, podporoval mnoho chudobných študentov.

V službe bol neústupný, preto išiel i skorej do pensie, medzi veľkými pánmi hore nemal priateľov. Do Skalice, ktorú si už v mladosti zamiloval prišiel na pensiu roku 1888. Tu venoval sa záhradníctvu a vinohradníctvu ľudový pohyb za vymenenie slovenského ľudu z úžery našiel starého pána, hotového k práci a k boju, s pátrom Dominikom Kesserešom stal on pri krste *skaličského potravného spolku*, ktorý s horlivosťou a veľkou obetavosťou až do svojej smrti viedol.

Dřížhal bol charakter, poetivec čistého zrna, muž roduverný, obetivý. Za trpkosti, ktorých mal v živote dost, nech odmení ho vďačnosť ľudu a čestná pamiatka v srdciach ľudu za ktorý pracoval. Nech ľahká je mu bratská rodná zem! Večná mu pamät!

Slovenčina.

Smejte sa jej, tupte nám ju;
zlorečte jej, zatrafte ju;
vyžente ju z mest a dedin,
na pranier ju, ako zločin;
morské vlny nech ju zničia,
ona sa vždy — vráti väčšia!
Neomdlíme, vytrváme;
necúfneme, odoláme!
Čistej našej zbrane
nechytá sa škvrne!
Smejte sa jej, hyzdite ju;
zatraťte ju, vyžente ju
von z domova na mráz sveta;
von z kostola, zo škôl miesta:
sopky lávy darmo jacia,
vždy sa vráti — krajšia väčšia!
Šta múr hradný odoláme;
šta kov rydzý vytrváme! —
Zlosyn, zrádca zapredaný,
s nepriateľom v peklo padni! —

Hore hlavu, vzmuz sa Slovač,
prebuď z trampot, povstaň: kto zač!
Čítaj pilno, chráň sa bludcov,
nebudeš mať žiadnych trubcov!
Svoje pole pilno spravuj,
pri tom smelo si prosperuj.
Keď tak pekne vytrváme,
neprajníkom odoláme;
nech že zhnú spory a krik,
staň si Slovač v svornosti šik!
Str. Ferd.

Čo nového doma.

Nič dobrého. Koalícia nechcela sa pojednať, následky toho budú hrozné. Reservisti slúžia ďalej, budú slúžiť celý rok, snáď aj dlhšie. Dane budú sa vymáhať so žandarmi, lebo s vojakmi.

Snem má byť už 20 februára rozpustený jestli by sa páni ablegáti nechceli pokojne rozísť, pošlú na nich vojakov. Generál Nyiri má už plnú moc, aby s honvédami očistil parlament.

Nové voľby že nebudú prozátym vypísané! Koalícia, Kossuth a Apponyi nevedia, kade z konopi.

Sociálni-demokrati držali v Pešti minulú nedeľu 50 shromaždení za všeobecné hlasovacie právo.

Čo nového vo svete.

V Rakúsku podá vláda okolo 20. februára predlohu o všeobecnom hlasovacom práve. Nemci robia jej opposíciu, lebo sa boja, že by Slovanstvo prišlo na povrch, ale dúfa sa, že volebná reforma preda sa prejde. Teda v Rakúsku to bude skorej, nežli u nás.

V Rusku budú prvé voľby v apríli, tiež na základe všeobecného hlasovacieho práva.

Dopisy.

— Šoporňa. Velactený pane redaktor! Každý dopisovateľ usiluje sa nejakú novinku priniesť milým čitateľom týchto noviniek, či už radostnú, či smutnú. Ja po tento raz s radostou chytám sa pera, lebo chcem na krátko zprávu podať o potešiteľnej udalosti v našom náboženskom i spoločenskom živote. Po čom všade tak preveľmi túži náš ľud, to bolo u nás. Boly u nás sv. missie. Že jaký význam majú sv. missie v živote náboženskom, posúdiť môže jedine ten, kto vlastnými očima to videl. A preto tu sa nechcem o tom rozpisovať. Ale ja tieto sv. missie pokladám i za prvý krok nášho hospodárskeho, majetkového osilnenia, bohatnutia v nich vidím zárodok všetkého možného dobrého.

Keď sa ľud oddá pijanstvu, kartárstvu, a zamiluje si tie brocholy krčiem páchnuce pekelným púchom pálenky diabla, uzná mi každý, že ľud taký na majetku len upádať môže. Ľud ožralý, opilý, špiritusom omámený je voždy myšlienke múdrej neprístupný, ľud taký nepríjme múdru radu, ba ani svojho priateľa nie je vstave poznať a stáva sa otrokom svojho nepriateľa. Kto zškúma zloriady v našej obci, kto bystrým okom pátra po príčinach našej chudoby, hustých pravotách, ten v prvom rade prinútený bude poukazať na nemiernosť, opilstvo mnohých. Sú aj iné príčiny, ale toto je jedna z hlavných. Opilec nečíta noviny, opilec nepremýšľa, knihy v rukách nemá nikdy, on ide len podľa starého, a ponevác my sme v novom svete, zaostáva, upáda, na mizinu vychádza následkom zadlženia. A u nás ich bolo takých celý regiment. — A čo sa stalo na sv. missiach? Všetci mužovia na svoju mužskú statočnosť prisľúbili, že nikdy nebudu nemierne. Že im do oči môže naplať ten, kto by zbadal, že slovu danému nedostáli. — To je volačo! To sa musí ľúbiť každému! Keď to, čo slúbili i zadržia, vtedy o pár rokov ináč bude vyzerat Šoporňa. Tu bude ľud nábožný, spokojný, spanilý, rozumný, vzdelaný, ľud dobre sa majúci. Budú radi čítať naše dobré noviny, v prvom rade hospodársky „Pokrok“ potom politické „Katolícke Noviny“ a z čítania sa naučia mnohému, čo by nikdy neboli vedeli. Veď preda, keď človek netrovi, lež miesto toho pracuje, rozmýšľa, ako by sa čo dalo previesť na poli, vo vinohrade, na lichve, na ovociu atď. tomu už prirodzeno viac bude požehnávať Pán Boh, jako nedbalcovi. Ale toto všetko len tak sa dá očakávať, ak ľud to, čo slúbil zachová, a jestli jeho vodcovia vynaložia všetky sily a všetky spôsoby udržať ľud v dobrom.

Ešte není som u konca, ale abych vás neunoval, zakončím. Mám ešte veľmi mnoho povedať, ale naraz není dobre vykrámiť všetko. To ostatné teda až neskôr. *V. P.*

— Z Letniča. Z našej malej obce veľmi málo sa píše do novin, tak jakoby u nás žiadneho života nebolo, ale není tomu tak. Aj u nás je život, len že nie je život jako život a není práca jako práca. Náš *Kat. Kruh* má asi 70 čítov, ale život by mohol byť rezkejší, a

to závisí len od členstvo. Naše dievčence asi 17 zorganizovali sa na spev. (O tom speve a o tej dievčenskej spoločnosti, čo vám pri nej „srdce dupkom bilo“ napíšte to obšírnejšie a jasne, aj toho vodcu S. musíte dôkladne omalovať či opísať). Ináče otrávených ľudí ešte u nás dost, slepých tiež a zmoklých tiež. Týchto posledných bolo vidno pri volbe obecného predstavenstva, škoda, keby ste tam, pane redaktor boli bývali s tým kukátkom prítomný, to by ste boli mali obrázok pre „Pokrok“. O tejto volbe dalo by sa písať (Snáď ste nechceli byť rychárom pane dopisovateľu? Ste ešte moc mladý. Red.) ale myslím že to už netreba. „Pokrokár“.

— Z Vajnora. Sláva a česť našim vajnorským spevákem! A prečo? za čo? sa nád niekto bude pýtať. No len majte trpezlivosť, hneď vám to na krátko rozpoviem ku poučeniu, že sa aj roľníci synkovia môžu chytré a naučiť spievať. Tak že je to radosť počúvať.

Teda čujte čo to bolo. Ešte pred Vianoami sme boli očuli, že vofaktori mládenci (početom asi 35) a aj starší ľudia sa učia spievať. No bol som zvedavý čo to bude asi za spev. Veľkého výsledku som veru nečakal. Naraz ale na Vianoce na „utiereň“ (polnočnú) sme sa presvedčili, že veru aj naši chlapi vedia spievať tak, čo som to ja ešte v žiadnom dedinskom, ba ani v mestskom kostole neočul.

Spievali všetky odpovede (responzorie) pri sv. omši podľa spevu gregoriánskeho tak pekne, čisto a zretedne, že lepšie som to neočul spievať ani vo veľkomestských kostoloch, ale horšie veru, bohužiaľ, mnohokrát. Boli sme všetci s tým potešený, lebo takého spevu sme ešte u nás neočuli. Divili sme sa tomu, že sa to tak za krátky čas výborne naučili. Odtedy spievajú všetky odpovede aj „Tantum ergo“ gregoriánsky. Čo ale bolo zas na Hromnice v našom kostole, to už prevyšuje všetko, to sme veru neočakávali. Tak krásno som predsa ešte nevidel a neočul odbavovať slavnosť hromničnú. Jak naši speváci tie ceremonie zo sprievodom organa tiež gregoriánsky spievali to bolo ež k počudovaniu. To veru nie som vstave opísať, to musí človek očuť. Pod sv. omšou ale bolo zas nové prekvápenie. Na obetovanie spievali totižto pesničku: „Matko Božia na svete“ dvojhlasne s organom a po pozdvihovaní, zas „Srdce Pána archonová“ trojhlasne s veľmi tichým sprievodom organa.

Jak to bolo všetko krásne a príjemné, to ani nemožno vysloviť. A že sa to aj každému líbilo — predovšetkým myslím aj Pánu Bohu, lebo to bolo ku Jeho cti a sláve — odtiaľ súdim, že keď sme išli z kostola každý bol s tým spevom dojať, a každý chválil našich spevákov. Ale veru si to aj zaslúžila, lebo jako očúvame zas sa učia spievať, ku škaredej strede (popolnej), ku kvetnej nedele a k Veľkej Noci. Máme teda nádej, že nezadlho zas očujeme krásny spev v našom kostole, Pánu Bohu ku cti a sláve a nám ku potešeniu a spaseniu. Daj nám to Boh!

Priateľ spevu.

— Šaštin. U nás ľudia v zaslepenej hlúposti svojej prekazili chcuť snahu bezzistného za vec zaujatého človeka. Tito ľudia všade jako vo verejnom živote, tak ešte i v náboženských veciach preukazujú svoju surovosť. U nás totiž odjakživa v chráme našom panuje takzvaný „babský spev“, ktorý mnohokrát prítomného miesto do pobožnosti, priviedol do pohoršenia a na ktorého zveidovanie doposiaľ žiaden organista neprispel. Snaha terajšieho novozvoleného učiteľa napraviť toto pomocou sriadeného spevokolu so smiešaného sboru totiž chlapcov a dievčencov pozostávajúceho, nenávisť vzbudila v niektorých pani maminčkách, ktoré nemôžu teraz svoje hrdielka s ktorých tak pohoršlivé, ba niekedy až celkom protivné hlásky vychádzaly podľa svojej ľubovôle nahaňovať. Preto usilujú sa hory klebet válať na počestných účastníkov spevokolu, zvlášte ale vraj na počestné speváčky. Takto prekazili chcuť započatú a v chráme našom prepotrebné dielo. A horlivý pán dielo toto vedúci, ktorému vraj všetky tieto šprihaniny prednesené boli a ktorého vraj tiež volaké osobnosti odstrašili chcuť so slovami „panslavismu.“ (Každú sľachetnú vec nazývajú u nás

panslavismom. Je to hlúposť báť sa tohoto slova, ktoré trhani vymýšľajú na počtivých ľudí! Red.) Jako počúvam, náklonný by bol všetko to zanechať. Čo by veru nebolo chválhodné.

(Len pokračujte v tejto bohumilej práci? Budeme si vás všetci vážiť.

Na ôsme prikázanie pamätajte, klebetnice. Spevomil.

Drobné zprávy.

— Radošovce. Gazdovsko-potravný spolok bude vydržiavať mimoriadne valné zhromaždenie dňa 25. t. m. o 3. hod. popoludní v miestnostach školskej budovy. Budú sa rozdávať aj poučné knižičky t. j. Stanovy každému patričnému údovi spolku. Členovia, dostavte sa všetci aj s filiálek. Správa.

— V Radošovciach dňa 9. t. m. mali sme voľbu na obecný úrad, a sice zvolení boli za rychtára p. Ignác Turan, za podrychtára p. Štefan Prokeš, za pokladníka p. Ján Prokes ml., za prisažných pp. Ján Sebesta m., Pavel Pobuda, Štefan Pollák st. a Štefan Pollák ml. Žiadame od vás, aby ste konali jakožto novovyvolení v úrade svedomite vaše povinnosti, aby naša nádej sklamaná nebola. Volič z Pároviec.

— Zdravotný stav knieža-primasa. Knieža-primas Klaudius Vaszary je už natoľko lepšie, že včera cez poludnie na krátky čas vstal z postele. Knieža-primas dnes je 74-ročný a z tejto príležitosti pozdravili ho mnohí svetskí a cirkevní hodnostári. Knieža-primas je ešte veľmi slabý a preto návštevy ešte nemôže prijímať.

— V nedeľu dňa 18. februára vydržiava potravný spolok vo Gbeloch valné zhromaždenie: 1. Zpráva správy. 2. Správa dozorného výboru. 3. Predostretie a udobrenie záverečných účtov. 4. Návrhy. Začiatok po nešpore.

— Ples kat. Kruhu v Skalici na počesť potravných spolkov vydaril sa znamenite, nášteva bola valná a nálada veselá až do rána. Z toho každý doniesol si nejakú peknú vec.

Podakovanie.

Všetkým, ktorí sa pri pohrabe nášho nezapomenutelného manžela a otca pána

Jána Dřízhala,

c. k. direktora na pensii,

súčastnili, a ku poslednému odpočinku ho doprevadili, veľadostojnému p. dr. Aloisovi Kolisek, slávnemu Gazdovsko-potravnému spolku, slávnej Pomocnej pokladnici a cteným pánom z obchodov jak za darovanie krásnych vencov a nesením nášho zosnulého, potom celému skalickému a z okolia príšlému obecenstvu vzdávame najsrdečnejšie vďaky!

V Skalici, dňa 15. feb. 1906.

Truchliaca rodina.

Podakovanie.

Všetkým cteným priateľom a známym, ktorí nám z príležitosti smrti nášho drahého a nezapomenutelného otca

Floriána Celláry

svoju sústrasť buď ústne alebo písomne prejavili, ďalej ktorí pri pohrabe účasť brali, vyslovujeme týmto srdečné vďaky.

V Búr. Sv. Jure 11. feb. 1906.

Truchliaca rodina.

BESEDNICA.

Sanica.

Gazda Kračovič nemal ničoho tak rád, ako svoje pole a mimo toho jezdil aj na formánky. Ale aby on bol konička dakomu sveril,

to už nie! Nedôveroval na toľko nikomu. Ale veď sa aj ten koničok ligotal, ako by bol samým olejom namastený.

Jeho drahá polovička prečasto hundrala, že chôva toho koňa mnoho stojí; že je to zbytočná výloha, bo so svojimi dvoma kravičkami mohli by si tiež roličky obrobiť. Z peňazí, čo za formánky dostane, neni v dome ani haliera vidieť. Kračovič ale dokazoval, že tomu nie je tak, bo keď ide na formánku, vždy toľko zarobi, že nielen kôň, ale i on sám sa prechová a vtedy domá ostanú jejich „porcie“.

V lete, keď volal dokto na formánku, aby ho zaviezol do mesta, zapriahol do malého vozíčka vložil do neho peknú košíku, ktorú bol sám v zime uplietol, a bol fiaker hotový.

V zime ale položil košíku na holé dasky drevených sani, dva kolky na každej strane držaly košíku, ktorá bola vystlaná slamou a bol povoz hotový.

Kračovič si to nemohol dosť vynachváliť. Raz za krásneho zimného dňa mal viefz dve zámožné susedky do okresného mesta. Nebolo teraz nič na práci a myslel si, že bude dobre dačo na ovos zarobiť.

Sanica bola pekná, povetrie studené, ale čisté a ani najmenší veter nepofukoval. To sa pojedie! Pani susedka pozvala si svoju najmilejšiu priateľkyňu, s ktorú si mali vždy čo rozprávať a boli jedna u druhej „varená a pečená“.

Kračovič prijel so svojimi saniami pro susedky. Obydve dobre zaobalené v kožuchoch, vysadly na nohy si daly periny a tak proti zime zaopatrené jely do mesta. Zo začiatku divily sa pani maminka posvätnému tichu krajiny a hovrili, že mohol Kračovič valachovi aspoň zvonček poviesť na chomúť, aby to pekne cingalo. Dlho to ale netrvalo, čo chvíľa začaly rozhovor, ktorý čím ďalej, tým ohnivejši sa stával; prebieraly všetky udalosti v celom kraji a tak do toho došli že čo chvíľa zabudly na zvonček, na zimu, na sanicu. A aby si lepšie dokládať mohli, obrátili sa tvármi proti sobe, periny na nohy potiahly a tak rokovali.

Kračovič sa niekoľko krád sa obozrel a vždy sa pousmiai, keď videl, ako si kmotričky samy cingajú. Nač by bol zvonček? On sám sedel na doske pred, košíku a batál veselo z jeho porculánky. Sám sa tiež zamyslel. A musel mať ťažké myšlienky, bo mu čo chvíľa hlava klesla na hrdú a odloziac fajku, — podrimoval. Jeho valach poznal sám cestu dobre a teda nemusel sa báť, že zabľudí.

Dojeli tak k vršku, tu ustal koničok a Kračovič sa prebudil. Popohnal valacha, ale čo chvíľa mu napadlo, že susedky umlkly. Nehovorily nič; myslel si, že tiež usnuly.

Už bol na vrchu; tu jede proti nemu známy sused zdruhej dediny a usmieva sa z ďaleka na neho.

„Hé, Kračoviču, snáď nenecháš svojich pašazierov tam pod vrchom v košíne!“ oslovil ho.

Kračovič sa ulaknul a obrátil sa. Kto popíše jeho prekvápenie? Za chrbátom nahé desky a košína so susedkami tam dole pod vrchom na prostried silnice.

Akože sa zošmekla do mäkkého snahu kez toho, žeby to bol spozoroval a čo mu bolo najčudnejšie, že ani pani susedky do nezpozorovaly a na neho nekričaly, keď ich bol zratil.

Eh, čoby byly tieto spozorovaly! Tak horlivo rokovali o jakéjsi záležitosti, že ani nepocítily, že stojí pevno prikotvené vo snahu. Ba čo viacej, klonily sa jedna k druhej a šušľaly si do uší tajnosti, aby to nik druhý nepočul. Myslely doista, že sedia doma pod pecou.

Bol to obrázok k namalovaniu.

Kračovič a jeho priateľ nemohli sa udržať smiechu a veru smiali sa z plného hrdla tak, že konečne i susedky to očuly a upozornené byly na ich postavenie.

Ale čo myslíte, že sa dali zmúliť v jejích rozhovore? Ani za mak! Keď videly, že Kračovič sa obrátil a jede pre nich, že tu chvíľa viedly rozhovor ďalej, ani nepovstanú v košíne.

Ako ich Kračovič na sane naložil, akú formánku dostal od nich a či si ho aj po druhé volaly, — o tom som sa nedozvedel.

Dla ústneho podania: Str. Frda.

Moderné zařízené továrny firmy
**První moravská rolnická továrna
akciová**
na soustředěná hnojiva a lučebniny
v Přerově.

doporučují co nejlépe

**Superfosfát z kostné moučky
a Superfosfát nerostný**

Za ceny konkurenční a za podmínek nejpří-
znivějších

Směšená hnojiva k řepě, ječmenu, chmeli,
atd. Kostní moučku rozloženou, káinit, drasel-
natou sůl jakož i ostatní druhy hnojiv lze kou-
piti za ceny najnižší.

Žádáme veškeré zemědělce, aby ve vlastním
zájmu požádali nás o nabídku, kterouž ochotně
a co nejrychleji vyřídíme.

Snubné listy, pozvánky na
svadbu, tanečné zábavy a diva-
dlá vyhotoví vkusne a rychle
kníhtlačiaren
JOZEFA TESLIKA V UH. SKALICI.

Sviece kostolné

všetkých druhov

**voskové a polovoskové
sviečky**

stolné stearinové a parafinové, hladké
a krútené biele lebo barevné, ďalej

mydla

ku praniu a voňavé
(toilettné), všetky

v najlepšej jakosti dodáva naj-
lacnejšie

Prvá Královohradecká cis. a
král. dvornia továrň
na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Plnáček,
Hradec Králové, Kral. České.
Založeno roku 1816.

Pre čestnejšie farné úradky zvláštné ľavé ceny!

Solida česká křesťanská firma.

Můj drahý mužičku!

ja by som Ta mala veľmi rada,
keď by si mi a našim dievčatom
kúpil krásne

SUKNE LODENOVÉ

veľmi praktické, ktoré za každú ce-
nu počínajúce od 55 — 60 a 70 kr.
vyššie vyrába dobierekou zasiela jedine.

Tkáčsky záv. **A. Jelinka v Lisku.**
pp. Jimramov. Morava.
v zorky zdarma a franco.

Všetkých zemedelcov upozorňu-
jeme na nákup umelých hnojiv
a pecního vápna pre podzim 1905.

SUPERFOSFÁTY

Suché jemno mleté, zaručenej jakosti
možno kúpiť za

KONKURENČNEJ CENY

jedine u továren firmy.

Ďalej oznamujem, že sa nám podarilo
veľkým nákupom Thomasove
trosky a stassfurtského káinitu
docieliť

najnižšej ceny

takže môžeme poskytnúť vyšší rabatt
než konkurenca.

Žiadame všetkých zemedelcov aby vo
vlastnom zájme nás o nabídku
požiadali, ktorú ochotno a čo naj-
rychlejšie vyřídime.

Prvá moravská
rolnická továrna akciová
na sústredená hnojiva a lučebniny
v Přerove. (Morava.)

Cheete ovocné stromy??

Ano, ale kde ich mám kúpiť!!!!??

Ak chcete mať dobré a pravé ovocné stromky,
dľa vašeho pránia s peknými koreňami a ko-
runou pre každú polohu zvlášte vybrané (stro-
my tieto sú na zlom mieste vypestované tak
že všade sa daria.) Tedy sa obráťte na

Františka Vinklera

vrchného zahradníka

v škole ovocných stromov grófov Wenckheimov
vo Veľkých Levároch (Nagy Lévárd Pozs. m.)

Kto chce nejaké sorty (druh) ovocia vidieť mô-
že pozrieť u **Jozefa Teslika v Skalici.**

Hlavne sú k dostaniu jablone a hrušky.

Čo nie sú dobré nepredám, len rovné a pekné
štepky.



Pravé krmné vápno so značkou

„HOSPODAR“

Dostať:

5 kg. vrecko za K. 2.—, 50 kg. vrece za K. 12.—
výhradne v sklade

Jesenský Lipt. Sv. Mikuláš.

Obširne návody a plakáty zadarmo.
Hodí sa pre každý druh statku.

Každá sporivá gazdina

používa

Kolínskej kávovej prísady

SO SOKOLOM == SO SOKOLOM

Docieli tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej
kávy

TOVARNE:

v Kolíne a Prostejove, Morava.

